

turados y maculados son naturalmente los que tiran más lejos; y por otra parte, las tierras de uno y otro gnan con su sazón. Esto se verifica, sobre todo, al extremo del S. O., tocando á la Sierra de Toledo, donde penetra también el río Tago, y se acamara en abundancia en la zona, terreno de las arenas. En la parte que da la zona, el bien hay pocas, ó muy pocas, y en algunos parajes para vitas, como en Navalegre. Es notable que en Majadahonda y pueblos del contorno, el trigo se paga cinco ó seis reales más en fanega que en otros puntos de la zona, ó no se paga nada, ó se paga muy poco. En algunos puntos de la zona, ó no se paga nada, ó se paga muy poco. En algunos puntos de la zona, ó no se paga nada, ó se paga muy poco.

En la zona terciaria ó del S. E. se hallan las tierras más fércas de la provincia; y su producción agrícola, puede dividirse en tres especies: la del terreno calizo, que es la más alta, la del terreno de arcillas, yesos, margas, y algunas calizas, que se halla á un nivel más bajo, y la de las vegas que en las otras dos zonas faltan casi completamente.

Por lo que toca á la primera, á favor de la calidad de los productos en vino, trigo, cebada y legumbres. En la segunda, hay mucha variedad de tierras. El yeso para en estado de velesitas, ocupa grandes espacios, cuya superficie se presenta bastante escabrosa y desnuda de tierra vegetal. Es completamente estéril, como lo es el pedregal de las zonas terciarias, ya dura, ya terrosas, lo mismo que la magnesia. Cuando resulta de la unión de las arcillas con las margas ó calizas ó con el yeso si es terroso y contiene algún carbonato de cal, como el que hay en los yesos de Colmenar de Oreja, puede ser excelente, y en Chinchón, por ejemplo, se ven sembrados en un 40 por 1, y más, cuando no faltan las lluvias á tiempo. En Colmenar de Oreja, Chinchón y Arganda es donde se cosejan los mejores vinos de la provincia.

La tierra de las vegas es la mejor en todas las regiones. La mayor parte está acreada por las aguas de los ríos, y se acamara en abundancia en la zona, tomándose en susparción para ir depositando en los parajes en que las caudales por donde pasan se abren y se aplanan. Como procede de la flor de diferentes terrenos, no puede más de resultar un compuesto, que por la gran variedad de principios que entra en su composición, y en las circunstancias de la vida de las plantas. Es principalmente tierra vegetal rica en materias azoadas, que tanto contribuyen á su fertilidad. El limo que deja el río de las Amazonas contiene más de seis milésimas de azoe; en el del Nilo, disecado en el verano, más de doce.

En las que se halló en tanta cantidad en la mayor tierra vegetal ordinaria, ni aun en la negra de Rusia. Hasta estos terrenos más desfavorables, tales como el greis, la pirra acedosa y la cuarzo, la tierra de las vegas que las atraviesan, es la mejor y más productiva, según se ve en Galicia. Además de estas especies que en la de otros parajes, lo que equivale á un aumento de riqueza en principios fertilizantes, y por otro lado, la naturaleza del subsuelo, que pocas veces deja de ser permeable, ayuda á dar fuerza á la vegetación.

Sobre todo, en las regiones donde las lluvias son escasas ó faltan completamente en tiempo de sequía, como sucede en la provincia de Madrid, y en mucha parte de España, por desgracia, de poco sirve que la tierra de las vegas sea buena, si la falta el agua que se requiere para que produzca abundantes y suaves frutos. Nadis más natural, por consiguiente, que aparr de los mismos ríos, á que aquella debe su vida, por medio de regueros, la que sea necesaria, y así se hizo con el Lozoya, Jarama, Tajuña y Tajo, existiendo además regueros y manantiales que están aprovechados para el riego.

Las vegas que en Madrid tienen mejor tierra, son la Tajuña y el Tajo, que se debe origen á la gran cantidad de agua que en ellas se acumula en que abundan, además de la alfalfa y la alúmina, la cal, la margá y el yeso. La vega del Tajuña, á favor de varias acacias, puede decirse que es toda ella una huerta en que se ogeen variedad de granos, aceite, vino, cítrifano, todas clases de legumbres y hortalizas en abundancia. En el Tajo también que algún otro río tiene en la provincia, tantos pueblos á la lengua de sus aguas.

El Tajo forma una vega, cargada á la derecha, de 15 á 16 kilómetros de largo en el término de Colmenar de Oreja, aunque más estrecha que la del Tajuña, la cual se riega con su caudal de regueros. En el término de Villanueva hay una hacienda que coje bastante extensión de terreno, donde por medio de una gran presa se elevan las aguas del río para riego, ó por mejor decir, de la acopia que allí dá movimiento á un molino de seis pilones. Los de Colmenar rinde tales beneficios, que por cada año el estado superior recibe un millón de reales, y por cada cosecha de vino siete ó ocho. Esta vega del Tajo se ensancha en el delicioso sitio de Aranjuez, que es la gala de la vegetación de la provincia de Madrid.

El arbolado en general sigue la ley geológica y del cultivo en las tres zonas ó zonas que se oraenadamente se presenta á la provincia toda: la de N. O., ó sea la de las arenas, donde se hallan los terrenos más antiguos; la del centro, ó sea la de las arenas y arcillas cuaternarias; y la del S. E., ó sea la de las calizas, arcillas, yesos y pedernales del terreno terciario. En la primera zona se ve el pino albar, el pino carrón, el rosal; hay también castaños en varias partes, y en algunos puntos se llama en el país para distinguir del quejigo, abunda mucho; también es muy común una especie de fresco en los sitios húmedos. Hay también muchas cañas y entre ellas abundan más los usqueños. Extiende igualmente montes de castaño. Antiguamente había mucho pino, y en algunos puntos ha desaparecido del todo.

En la zona cuaternaria escasea el arbolado, pero parece no asedia lo mismo en otro tiempo. Sin embargo, hay todavía mucho, aunque no muy pujante, en el Pardo, en la Casa de Campo y en el bosque de Villavieja, como también en Arroyo Moja, en Bobadilla del Monte, y en el extremo S. O. de la zona. En ella y en las demás son las que más

dominan, y también el roble quejigo, que en la sierra es más escaso. Si las tierras se dejasen incultas, se cubrirían espontáneamente de un inmenso seto.

En la zona terciaria el arbolado es sumamente escaso, lo que corresponde á la presencia de alúmina y Gesteal; en el de Calahorra abunda algo más; y consiste en pinos, que están á punto de desaparecer del todo, en algún robleal ó quejigo, y principalmente en encinales. Lo que hay en los terrenos áridos de esta zona, tanto en la parvalista de esta como en la de gran, es mucho escaso, y de que se hacen sogas, faldigos y otros útiles en muchos pueblos. Es corto, pero se tiene por muy fino.

Los hombres se agrupan, naturalmente, en los puntos de mayor fertilidad que asegura abundante alimento; y esta es la suazona, razón del por que las orillas de los grandes ríos, tales como el Tago, el Tago, el Nilo, el Indo, el Ganges, el Hoangho, cuyas periódicas inundaciones depositan en los campos un limo fertilizador, se establecieron las más antiguas poblaciones agrícolas.

El Sastor Manso.

EL DIAMANTE ARTIFICIAL (I)

(Continuación.)

V.

Un cuento de hors d'assurir sin que M. Wisse se hubiera dado cuenta de mi vuelta, cuando ya impacientemente y no sin miedo, me atreví á tocarle en el cuello. Como quien sale de un sopor, me miró fijamente y exclamó:—

—Dispensa... estaba pensando... (Pero es imposible...)

—¿Esta ya de misterio?... contesté.—Todo el mundo duerme ya en la casa, ¡estamos solos! Entonces se dirigió en silencio á un aparador, donde después de trazar un momento, sacó un objeto y volvíale hacia mí.—¡aquí está!—dijo, y se quedó contemplando silenciosamente lo que entre las manos me iba pasando.

—¿Qué es?—dije poniéndome de pie.

—¡Acércate y mira!—exclamó con aire de sorpresa triunfal, los labios sonrientes y la mirada deslumbradora.

Elas lo que me dijo. Entre el dedo índice y el pulgar, lucía un diamante, toscamente tallado, pero del tamaño de una almendra.

—¿Y qué?—dije mirando la piedra.

—¡Te lo voy, exclamó con exaltación,—este no ha visto primeramente los mundos, ese no ha brotado de la primera palabra que retumbó entre los senos del caos, éste no ha presenciado bajo esa forma los atascamientos de la materia; yo está manchado con el sangre del esclavo que encorvado bajo el látigo de su dueño se bace con afán; no ha brillado en la corona de ningún rey, ni ha sido el premio de un bello apéndice. Las piedras, hermanas mías, se rebeaban sin alitivas y desdichadas, como la noble tradicional, como el rey de origen divino, como las cosas y el hombre, y así, y así por las nubes. Su origen no es la voluntad, sino la inteligencia. Su forma no se la ha dado la palabra todopoderosa de un Dios; sino la limitada razón del hombre. No ha caído de los cielos, sino que ha brotado de la tierra. Su luz no procede de la delata; sino del hombre mismo. Nada que de la Creador; todo me lo he hecho, y yo ahora la queora, con el ardian mi suero, mi inteligencia, mi vida entera, porque este diamante que vas, me lo vió antes que yo, de nadie brodeó más que de mí... ¡Yo lo he nacido!

Mientras hablaba, y con la vista fija en el diamante, me iba dando á entender al cascabelo, que arde sobre la chimenea, como he dicho, y que pupilas los haces de brilladores rayos que la piedra refractaba en todas direcciones. La luz iluminaba fuertemente sus espesos y revueltos cables blancos que, recubiertos de limo, parecían golazas del cielo sagrado, y en su exaltación sublime, en rostro sereno y lleno de soberbia con sus ausadas líneas, parecía la imagen de Luzbel, envejecido por los siglos.

—¡Pobre maestro mio!—exclamé sollozando y cayendo á plomo sobre una butaca, comprendiendo el fin de su estado.

—No te desaliento, desahogado trase, y dirigiéndome se precipitadamente hacia mí, y sacudiendo con frenesí mis brazos, exclamó:—

—No estoy loco!... ¡Oyes!... Debiera estarlo, por que me he labido en el mundo tormento igual al mio, y la desesperación del ángel maldito es el mismo en el mundo de los dolores, comparados con el que hace años, hora tras hora. Si tras días, hervie dentro de este urna, que sólo porque no puede ni aún recordar!—Y comenzó fríamente á masarse los cabellos.

Atormentado me puse en pie, é iba á dar voces, pidiendo auxilio, cuando serenándose de pronto:—No te asustes, me dijo con tono de simplica. Tiene su razón. Débe de ser un loco, y mucho más ahora. Pero considera que á nadie, ni á mí mismo, he enseñado en diez años este mundo de dolor y de infierno que llevo en el alma... Escuchame, hermano, por el amor de Quié, escucha, y cuando yo te cuento lo que me ha pasado, cuida á tu vez de no volverte loco... ¡Dame agua!

Sentéme, y después de beber con afán del vaso que me serví, aludí:—

—Mira, hermano! ¡Si vas á continuar deliciandote á la ciencia, no te cases! La mujer, tal como está en el mundo, es un mal. Si no me has dado, me voy á poblar el mundo con hijos. Si no me has dado... ¡Luego vienen los hijos, y á eso no hay remedio que querellos, que sobrellestes con el porvenir!... En fin, ¡es una estupidez pretender abarcar el dualismo de la pasión y de la razón! ¡O lo primero, ó lo segundo! Pero... ¡al grano!

—Yo te ríco, muy ríco, y me dedicaba á las ciencias.

Franklin me distinguí tanto, apunándome apenas el bozo, que sólo de mí echó mano, cuando por medio de su célebre cometa encontró la electricidad en las nubes.

(Véase el núm. 109 de nuestro diario, correspondiente al domingo 15 del actual.)

Poco tiempo después recibí una carta de Lavigne, en la que le participaba de qué modo él y Lavosier habían probado de una manera indubitable que el diamante no era más que carbono puro, cosa que Newton, con su poderoso genio, había creído, cuando al verlo refractar fuertemente la luz solar.—Responde á esto, ¿verdad? ¿combuéstible?... Al terminar de leer la carta, Franklin murmuró, como hablando consigo mismo:—

—¡Se podrá cristalizar el carbono!... Y notando que yo lo había oído y que le miraba fijamente, exclamó:—Es un costumbre, una paluditis en la mejilla, exclamó.—

—¡Estoy tan viejo!... ¡A ver si tú lo haces, muchacho!

Pocos meses después entregó su alma á Dios el hombre más virtuoso de la tierra; pero en su lecho de muerte, cuando yo bebía mis lágrimas, oyendo el estor de su tranquilo agonía, se levantó por de pronto, clavó la vista en mí y como si presenciase los primeros días del Génesis exclamó:—

—¡Tierra cadente!... ¡Todo, todo carbono por ahora!—

—¡Vapor de agua arriba, muy arriba!... ¡Frico, mucho frío de pronto!... ¡En todo carbono combinado! Reacciones... Sobre la silice... cristalizaciones... ¡Y se creó el diamante!... ¡Veo el diamante!... ¡Ahora, muchacho!

Antes de morir, como parece estar oyendo aún, hiciera en mi alma el efecto de una revelación, y de una manda científica, que me hallaba en el caso de cumplir hasta la muerte.

¡Pero! ¡Dios cuando hizo el mundo estaba solo, llenando el caos y bastándose á sí mismo. ¡Para Dios no hay mujeres!

—¿Puedo tener posesión de mi esposa, como á Elisabeth, la madre de Quily, ¡Te la he tratado muy vieja ya, y muy degradada! Aquella mujer, duela, por su parte, de una inmensa fortuna, me envió en la llama de sus ojos negros y el deseo irresistible de apagar en la nieve de su tes el fuego de mis labios. ¡Introduje en mi hogar para la perdición suya y mía. En los días de luna de miel, ni siquiera entró en mi gabinete. ¡Ros! mi pobre Elisabeth era muy buena!

Sus ojos se cubrieron de lágrimas, y después de un rato de silencio, continuó:—

—Por fin, un día, así como un secreto impulso, me hallé en los brazos de una mujer de mi maestro, que giraba desde las nubes, en donde había sorprendido el rayo.

—¡Y se creó el diamante!... Desde aquel día me entregué con avidez al estudio. Mi Elisabeth moraba; moraba, pero no la he visto más.

Todo mi plan consistió al principio en procurar sorprender el estado de la tierra, al formarse el diamante; pues de nada me serviría liquidar el carbono, ni siquiera solidificarlo, si tal solidificación no la lograba por medio de la cristalización, variando estas, si á su vez podía llegar, bajo las mismas condiciones que en la época geológica que se encuentra el diamante. Una vez hecho esto, restaba que, sometiéndole á combinaciones en que pudiera precipitarse por cristalización el carbono puro, á la acción de dichos gases geológicos arrojados.

Después de bastante, construyéndome potencias hincadas en el laboratorio de Wadsworth, poco á poco llegó á fundirse y sometiéndome á la acción rápida de un frío glacial, que obtuve por medio de repentinamente echorros de vapor de agua y de ácido sulfúrico combinados, llegué á tener ejemplares del suste amo-fó y del cinábrio.

Seguía, ó poco menos, de haber puesto mi laboratorio en condiciones capaces de ligar, en el aspecto geológico á que me refería, dediquéme exclusivamente á formar todas las combinaciones posibles del carbono con los infinitos cuerpos de la naturaleza que pudieran en otros diluirse.

Construí potentes, máquinas neumáticas y eléctricas, que me daban una infinidad de diamantes, sorprendiendo en algunos un detalle que me he sacado á la investigación de todos los quimicos, y es que al pasar la corriente de oxígeno sobre el diamante encendido en el tubo, se desprende un poco de vapor de agua que en el zoto se descompone, produciéndose en parte de oxígeno á la combinación, y combunándose por completo al hidrogeno, no se por qué reacción extraña y fenomenal, pues ni el menor vestigio de su presencia se encuentra en la vejiga colocada al otro extremo del tubo, donde, como tú sabes, se obtiene ácido carbónico por mezclarle el carbono puro con el oxígeno que arde los haces. La presencia de este vapor de agua me hizo sospechar que los diamantes que se encuentran hidratados, á consecuencia de haberse cristalizado, estando disueltos el carbono puro en el agua.

Todo esto no era más que el limbo de mis esperanzas, y yo había estado en ellas mi fortuna completa, quedando íntegra la de mi mujer. Comencé, por aquel tiempo, á vender algunas tierras, y Elisabeth, que hasta entonces se había contentado con florar, empezó á pedirme primero y á martirizarme después, hasta tal punto, que no pude menos de hacerle partícipe en el secreto de mis investigaciones.

—¡Valiente torso estás,—fue toda la respuesta que me recibí.—¡Pero no ves, santo varón, que á cada de diamantes has derrochado ya más dinero que necesitas para comprar veinte joyas!

¡Fístrate, tal! ¡Como si esa vulgaridad tuviera algo que con la ciencia, y como si una vez descubierta por mí el diamante no le devolvía con creces su fortuna!

Diamante D. Strup.

(Continuación.)

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESASTROS TERRESTRES.

WILMINGTON.—En la noche de agosto ha ocurrido un terremoto en esta ciudad.

PARIS 13.—Según el telegrama de la Revista de España, por el parte de un periódico de París, se dice que el día 12 de agosto, en el momento de la salida de los trenes de Francia, se produjo un terremoto en la zona de la frontera de España. Los trenes de París y de los que se encontraban en otros puntos, fueron detenidos por la tempestad de las explosiones que se produjeron inmediatamente.

PARIS 13.—En la noche de agosto ha ocurrido un terremoto en esta ciudad.

Alcance de la Agencia Polara:—

PARIS 17.—Según los datos que publica un periódico húngaro, el resultado de las elecciones para el Reichstag es el siguiente: de los 332 diputados elegidos, 241 pertenecen al partido liberal, 32 á la extrema izquierda, 19 á la oposición de la derecha y los 23 restantes á diferentes fracciones del partido nacional.

Entre los diputados elegidos 120 han pertenecido al último Reichstag, 31 á la Cámara de diputados en un período anterior á la legislación, y 176 son de nueva elección. En 23 distritos no se ha fijado aún la fecha de las elecciones.

Retirándose un periódico de Berlín á la situación financiera y comercial de Alemania, dice:—El estado en que se halla nuestro comercio nos obliga á pagar tierra, en oro nuestras deudas, con el extranjero. Como nosotros no podemos dar á los extranjeros los productos de nuestra industria en cambio de los suyos, no cambiaremos jamás, viéndonos precisados siempre á pagar las primeras materias con el oro que hemos amontonado; pero el oro no puede durar eternamente, estándonos reservado un porvenir deplorable en este estado de cosas no varía en breve tiempo.

El testamento del Emperador Fernando, fechado el año de 1868, ha sufrido muy pocas modificaciones desde aquella fecha.

El Emperador Francisco José entra en posesión de todos los bienes muebles é inmuebles, excepto un dominio en la baja Austria, que, según un arreglo hecho después de su abdicación, es propiedad del archiduque Carlos (Federico).

El testamento no contiene ningún legado especial.

M. Bourée ha declarado en la Cámara de los Comunes de Inglaterra, que el proyecto de convenio estipulado entre los diversos Gobiernos representados en la conferencia celebrada en Bruselas, ha obtenido la aprobación de Francia, Holanda y Bélgica. Este proyecto se halla sometido actualmente al Gobierno inglés.

En la Cámara de los leres, lord Derby, contestando á lord Stratford, dice que el Gobierno se propone abrir una información y un ayuntamiento de las circunstancias que han concurrido en el asesinato de M. Margary.

Una comisión presidida por M. Dierkli, ha acordado erigir un monumento á lord Byron.

El Morning Post anuncia que antes de abandonar á lord Stratford, el príncipe Humbert, visitará los centros fabriles del reino, y probablemente á Escocia é Irlanda.

Según telegrama de Washington, en las regiones oficiales se desmienta el rumor que había circulado relativo á una gestión simultánea de Inglaterra y América para hacer abandonar á España sus puertos.

Según el mismo rumor, como comprendería fácilmente nuestros lectores, es todo un complot á la americana, digno de la extravagante fantasía yankee.

El 16 visitó el Emperador de Austria en Ischl al Emperador de Alemania.

Este se encuentra ya de vuelta en Salzburgo.

El embajador de Francia cerca de la Santa Sede, ha salido de Roma con licencia por tres meses.

El conde de Croy, primer secretario, se ha encargado interinamente de la embajada.

Telegrama de Viena anuncia que la insurrección de Herzegovina toma nuevas proporciones. Las poblaciones de Gagra, Newaya y Skolatz se hallan ocupadas por los insurrectos. La bandera austriaca continúa flotando en el puente de Krupa; 600 familias han huido á Croacia y Serbia, y 1,300 á Dalmacia y el Montenegro.

NOTICIAS GENERALES.

Ha sido ascendido á brigadier el coronel don Estor de Ingenieros D. Francisco Zaragoza y Aenar.

Se han concedido al ministro de Ultramar: un crédito extraordinario de 16.000 pesetas para pago de haberes de la junta superior de sanidad de la isla de Cuba, con cargo á la sección 6.ª del presupuesto de 1874 á 1875 de dicha isla, y otro crédito de 100.000 pesetas con cargo á la sección 6.ª del presupuesto de Puerto Rico de 1874 á 1875, con destino al pago de telegramas oficiales expedidos por el cable submarino.

Se ha dispuesto que el plazo de 50 días para la subasta de las obras proyectadas en el peñón del ministerio de Gracia y Justicia, para instalar en el gabinete central de telegramos, se raduce á 35 días.

En la sesión verificada anteaño en el Senado, consumió el tercer turno en pro de la proposición del señor marqués de Corvera al Sr. Carramolino.

El Sr. Suarez Inclán suscitó segunda vez su proposición de "no há lugar á deliberar, y diciendo, entre otras cosas, que la base religiosa consignada en el proyecto de Constitución, le parecía hipocrita y que nadie podía hacer la comisión en el asunto sin consultar previamente á la curia romana.

Después dijo el Sr. Suarez Inclán, que los señores Belda, Toreno y Barzallana no representan al partido moderado.

Y dicho esto, retiró la proposición.

El voto particular, en favor del marqués de Corvera, fué desechado por 25 contra 3; los primeros fueron los Sres. Rabi, Dominguez, Elduayen,

marqués de la Torreclilla, Aguirre de Tejada, La Torre, Mena y Zorrilla, Ydí, Santa Cruz, Ferrer, de la Hoz, Auriles, Silveira, Grouard, Brull, Perez Zumora, Gamazo, Lorente, Alonso Martinez, Barzanallana, Candau, Martin de Herrera, Belda, Calavera Collantes, Bagallá, Escobar y comendador de Tiverno, y rotando en pro, los señores de Guadalupe, Caramolino, Mayans, Amador, Mon, Casanueva, Fidal y Graellandina.

Los Sres. Poada Herrera, Bahamonde y Escoban Collantes no se hallan en Madrid; y el Sr. Marron no asistió a la votación, y al Sr. Suarez Inclán, se abstuvo de votar.

De órden de la Direccion general del Tesoro, en el día de hoy, desde las diez de la mañana a las tres de la tarde, satisfará la Tesorería Central las facturas de cupones de bonos del Tesoro de la primera emisión, vencimiento de 31 de Diciembre de 1874, señaladas con los números 050 al 863 de presentación y 89 al 63 de órden para el pago, importantes 3,326 pesetas, y las facturas de intereses de cupones provisionales de bonos del Tesoro de la segunda emisión, vencidos en 31 de Diciembre de 1874, señaladas con el núm. 35 de presentación y 154 de órden para el pago, importantes 6,750 pesetas.

Todas las fuerzas que tenían los escuadras en los pueblos próximos a la costa se han reconcentrado hacia los límites de Vizcaya y Alava.

Algunos campesinos llamados estos días a Bilbao aseguraban que fuerzas carlistas bastante numerosas habían llegado a Somorrostro con ánimo, según decían, de fortificar de nuevo aquellas montañas.

Los batallones carlistas vizcainos, en unión de algunos de los alaveses, ocupan las escarpadas montañas de Mendavia y Urquola, para impedir el paso de las tropas a los pueblos carlistas de la provincia, dado caso que intentasen ejecutar estas algun movimiento de avance.

Los infatigables y activos editores señores Vidal é hijo y Bermejo, que no cesan en ocasion alguna de dar a sus publicaciones la mayor novedad posible, han adquirido la propiedad de la linda zarzuela *El diamante negro*, cuya preciosa música, del maestro Monfort, viene siendo más aplaudida cada noche que se pone en escena en los conciertos de la casa de los señores Vidal é hijo, en el elegante establecimiento de dichos señores, Carrera de San Gerónimo, número 34, se hallan de venta las principales partes de dicha obra, entre otras, *La tirolésa*, *La americana* y *El coro de paisa*.

De una carta que desde Teruel, con fecha 15 del corriente, dirijen el *Diario de Avisos de Zaragoza*, tomamos las siguientes párrafos:

Ayer se presentaron en esta zona 30 carlistas, casi todos sin armas: los de caballería se presentaron sin cascos.

Los apocados é indulto reciben pase para irse a residir á donde mejor les convenga.

Por la parte de Montalban vega todavía una pérdida mandada por el llamado Eseo de las Parcas, dicen unos que lleva 800 hombres; otros hacen subir el número a mil fusiles.

El resultado es que dicho jefe ha perdido dinero á Montalban, Cabra y otros pueblos; ayer estaba en Ejeune.

En la parte de Arcos, Manzanaera, Adanuz y demás comarcas de Chelva, siguen los comandantes de armas lo mismo que antes.

Ayer salieron de aquí tres pañales del provincial; según se dice, van de guarnición á Mora de Rubielos. Todavía sigue en este punto el hospital carlista.

Hoy ha principiado á salir de aquí el coche de Valencia.

La direccion general de la Caja de Depósitos.

tos ha acordado los pagos que se expresan á continuación para mañana de diez á dos de la tarde.

Intereses de regaños al portador de depositados en dicha Caja ganará del segundo semestre de 1874, carpeta número 630, correspondiente á la bola 72 de sorteo.

Amortización de regaños al portador de 30 de Junio de 1874, carpeta números 17, 18, 19 y 20 de señalamiento, correspondientes á la bola 12 del sorteo de dicha amortización.

Intereses de bonos del Tesoro del segundo semestre de 1874, carpeta números 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 de señalamiento, correspondientes á la bola 9 de sorteo.

Carpeta provisional de honor del Teatro, intereses del segundo semestre de 1874, carpeta número 4 de señalamiento.

Hace pocos días ocurrió en uno de los caseríos próximos á Urnieta una lamentable desgracia. Un proyectil disparado desde el castillo de Santa Bárbara sobre aquella villa, cayó en el recinto del caserío, y no habiendo reventado fué recogido por un casero que se le llevó á su casa. Una vez en ella, este bárbaro, que no otro nombre merece, empezó á descargarle, y cuando había sacado ya sobre libros y media de pólvora, intentó probar con una saca de carbon, no sabamos con qué fines. La granada reventó, siendo gravemente herido aquel desdichado, víctima de su ignorancia, cuatro criaturas suyas que jugaban allí cerca, y dos más que las acompañaban.

Segun dicen de San Sebastián, el tiempo continuaba completamente cerrado en agua, y durante la noche del 10 ha reinado un fuerte viento huracanado. A pesar de eso llegó á primera hora de la madrugada, con el correo de Santander, el vapor de la línea, que ha continuado su viaje á Asoqui, y sobre las diez y media creció el de San Sebastián, el Sr. Nicolás, que marchó en la tarde, y que á las doce y media continuó para Santander.

Por la actividad desplegada en la reconstrucción de la línea férrea de Tarragona á Tortosa, se cree que en el mes de Agosto volverá á circular los trenes en aquella seccion de la línea.

Se ha autorizado, mediante ciertas restricciones, el transporte de maderas en el Ebro.

Dice el *Irreductible* que todas las fuerzas carlistas que había en las Encartaciones y en la línea del valle de Mena se han corrido hacia Aladón ó Navarra, llamadas á toda prisa por órden de D. Carlos, para que se reúnan con los señores Durango y Somorrostro, y uno castellano, con siete piezas de artillería.

Dice una carta de Miranda que Mendiri no quería oponerse á que el ejército pasara á Victoria, ni por consiguiente dar la batalla de Treviño ó Nublancas; pero que fué empeño de Párua, que prometió entregar cuatro batallones prisioneros.

El director del Tesoro ha remitido á Zaragoza 4,000,000 de reales para abonos del ejército.

La *Gaceta* ha publicado ya la convocatoria para cubrir 60 plazas del cuerpo de cadetes, cutiendo en cuenta que se han proclamado el día 1.º del próximo Setiembre.

Ayer conferenció el presidente del Consejo de Ministros con el de la junta de la iglesia del barrio de Salamanca.

El Nuncio de Su Santidad conferenció ayer con el ministro de Estado, con vez de despedido, y la recepción del cuerpo diplomático, según dice un colega.

El vapor-correo de la Habana ha llegado á Santander, conduciendo la correspondencia y pasajeros.

Monseñor Simoni saldrá mañana en el tren

miento profundo de estos sitios inhabitados... ya comprendida, ¡no es verdad! Y si no, no será yo quien me case en explicación lo que he querido decir.

—Y por qué fatigarnos cuando lo que acabas de decir lo puede explicar cualquiera! Si un imbecil quisiera cometer un crimen, de seguro elegiría vuestro lago; pero si fuese un hombre listo, de seguro que no haría semejante elección. ¡No es esto lo que querías decir! Pues, si es así, ya veas que la explicación no es larga. Recibida, mi buen amigo, con la benedición de vuestro afectísimo Foco....

—La miró sin poder ocultar la repugnancia instintiva que le inspiraba, pero no lo hizo, ocupado como estaba en sus propias razones.

—Siendo mucho,—dijo Laura,—se atribuyeron al aspecto de nuestro salitroso lago ideas horribles de asesinatos y crímenes, y me extraña ver cómo el conde de Fosco ha calificado de "imbeciles" á ciertos asesinos; pues es demostrarnos una indignidad á que no son acreedores; y en cambio á su otra clasificación en el género de los asesinos, creo que los hombres de talento son "invariablemente buenos" y que tienen horror al crimen.

—Verdaderamente, mi querida amiga,—exclamó el conde,—lo que acabas de decir son admirables sentencias, pero me acuerdo haber visto como muestra en los cuadernos de escritura.

—Diciendo estas palabras, levantó en la palma de la mano uno de los ratones hasta la altura de su cara y le dijo:

—Vamos, mi lindo fantasmón, aprovechas de esta gran movilidad. Un ratón viciadísimo me vió á mí de talento en un ratón bueno; decidid á vuestros compañeros, os lo suplico, y cuidado con volver á morder los barrotos de vuestra jaula!...

—Es muy fácil,—replicó valerosamente Laura,—¡realizadlo todo en este mundo; pero no os será tan fácil, desde luego, como Foco, señalarme un hombre sábio que haya sido al mismo tiempo un gran criminal!...

—El conde sonrió á mi hermana amistosamente.

—Es una verdad,—le dijo,—el crimen del imbecil es aquel que se descubre, y el crimen del sábio es aquel que no se descubre jamás. Si quisiese

expres para los baños de Ostend, de cuyo punto regresará á mediados del próximo Agosto.

Segun despacho oficial, S. M. enviará sus productos á la Exposición de Filadelfia.

Monseñor Simoni conferenció ayer con el señor ministro de Gracia y Justicia.

Á última hora se recibió ayer un telegrama oficial participando que Dorregaray ha entrado en Francia herido.

El Nuncio de Su Santidad visitó ayer en su casa al ministro de Ultramar, y al director de Gracia y Justicia de aquel ministerio.

Ayer llegará á Madrid los prisioneros del Colliado.

Antesnoche se encontró en la calle de Tabor un niño recién nacido.

Dice el *Diario de San Sebastián*, que al cruzar D. Carlos diez pesados por una de las cales de Eibar, le dispararon un tiro, sin que el proyectil le causara lesión alguna, y sin que se haya averiguado quién haya sido el que atesorara contra su vida.

Dice de Teruel que el obediencia Franco, jefe del serafín carlista que se había disuelto en Mora de Rubielos, ha sido asesinado en una masía de Arcos por cinco de sus soldados.

Ayer se reunió el Consejo de ministros.

Los alcaldes de barrio de la Latina han rogado al nuevo gobernador de Navarra un baston de mando.

Han sido presentados para los obispos vacantes de Plasencia, Pamplona y Gerona, respectivamente, D. Pedro Casas, canónigo penitenciario de Orense; D. José Oliver y Hurtado, canónigo de Granada, y D. Isidoro Vala, arcipreste de Laredo.

Ayer se recibieron en la administración central los correos de Andalucía, Extremadura, Cataluña, Portugal, Mediterraneo con dos expediciones de Cuba, fecha 12 y 17, Aragon, Norte con enlaces del Noroeste, y dos expediciones del extranjero.

Paréceme que el Sr. Cárdenas se propone ajustarse en los nombramientos para plazas eclesiásticas, al decreto de 7 de Setiembre de 1868.

Segun costumbre establecida por el Rey Felipe III, siempre que la festividad del apóstol Santiago caiga, como sucede en el presente, en año santo, y en domingo, el Rey de España, hace una ofrenda extraordinaria y personal, en dicho día al Papa, en su nombre y en el de los individuos de su familia y príncipe de Asturias.

Esta ofrenda se ha restablecido desde este año, así como la ordinaria invivida por Felipe IV. En esa festividad, á S. M. el Rey representará el obispo de Zamora; á la princesa de Asturias el de Avila; á la Reina Isabel el de Montañudo, y al Rey D. Francisco de Asís el de Palencia.

Los señores ministros de la Guerra, Gobernación y presidente del Consejo, trabajan activamente para aumentar la Guardia civil, en el Ministerio y tomar todas las medidas convenientes á fin de cerrar el paso del Ebro por completo á los carlistas, reduciéndolos al territorio catalán.

La *Agencia Fabra* no remite á última hora las siguientes despachos telegráficos.

PARIS 20 (noche).—Después de explicaciones dadas á las Asambleas por los ministros Buller y Dufaur, la comisión de la suspensión de las leyes legislativas ha decidido proponer que las votaciones empiecen el 4 de Agosto próximo y concluyan el 16 de Diciembre.

La comisión se reunió pronto su dictamen. Se sigue discutiendo el presupuesto de gastos, habiéndose aprobado muchos artículos.

—Pues yo creo que es verdad,—dijo Laura tranquilamente.

—Si Perival se echó á reír tan violentamente, que nos hizo estremecer, pero más al conde que á ninguno otro.

—Y yo también,—dijo para apoyar á Laura.

—Si Perival, que se habla reído con tanto estrepito sin saber por qué con lo que dijo su mujer, se puso furioso cuando me oíó decir lo mismo que ella, y golpeando la cara con violencia con su brazo nuevo, se alzó bruscamente de nosotros.

—Querido Perival!—exclamó el conde Foco siguiendo con la vista, con mirada risueña.—¡Oe entra el espíritu!... Pero, querida mis Halcombe, querida lady Glyde, pero, ¡veas que eres que el crimen te da un aire de propiedad!... ¡Y yo, Angel mi,—continué volviéndome hacia su mujer, que no había aun pronunciado una palabra,—de qué opinión sois!

—Espero saber más,—respondió la condesa, que parecía, por su aspecto frío y desdémido, dirigirse en particular á Laura y á mí,—para poder expresar mi opinión delante de los hombres que están al corriente de todas estas cosas.

—Es verdad,—respondí yo,—condena, que reivindicais bien los derechos de la mujer, y la libertad de nuestras opiniones.

—Sino juzgáis contrario, conde!—preguntó la condesa, volviéndose á mirarme con los ojos garzillos y no parecía prestarlos la más ligera atención.

El conde, con aire pensativo y pasando sus dedos sobre sus blancos ratones, antes de responder

—Se maravilla uno,—dijo en voz alta,—cuando se ve

La Asamblea pide con urgencia el dictamen de la comisión sobre el nunal entre Francia é Inglaterra.

Se discutirá despues de la ley de presupuesto. PARIS 20.—Doña Margarita, esposa de D. Cierles, ha salido de esta ciudad dirigiéndose á Dinaville. CONSTANTINOPLA 19.—El Gobierno turco ha enviado considerables tropas contra los insurrectos cristianos de la provincia Herzegovina.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes noticias de la guerra:

Los fuertes recibidos del Centro surtieron que las fuerzas del ejército, aunque sean un poco número, recorren el territorio sin dificultad alguna.

El general Salamanca participa su llegada á Liria en el día de ayer, conduciendo 318 prisioneros, de ellos 72 jefes y oficiales, quedando en Chelva un oficial y un batallón gravemente heridos, prisioneros tambien.

Manifiesta asimismo que en el Colliado existian dos cañones de 4 á 8 centímetros, largos, muchos víveres, una imprenta y varios talleres.

Segun participa el consul de España en Perugia y otros análogos, continúan las prevenciones de oficiales é individuos de tropa carlistas acogidos é indulto.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS.

Hoy se verificará en el Jardín y salones de la Alhambra el sétimo concierto dirigido por el señor Orosio. Hé aquí el programa:

Primer parte.—1.ª Sinfonía de *El niño de Corinto*, Rossini.—2.ª *Prima Polonesa de Concerto*, por el Sr. S. Marqués.—3.ª *Marcha de La Africana*, Meyerbeer.

Después de veinte minutos.

Segunda parte.—1.ª *Overtura de La part du diable*, André Malherbe.—2.ª *Marcha de Dinaville*, arreglada por el Sr. S. Marqués.—3.ª *Marcha de La Africana*, Meyerbeer.

Después de veinte minutos.

Tercera parte.—1.ª *Posta y sálcama*, óvertura, con solo de violoncello por el Sr. Miracoli, Supé.—2.ª *Large azzari del Carretto en Sol menor* (obra 74), arreglada por todos los instrumentistas de cuerda. Haydn.—3.ª *Todo coram*, tanda de violines, Waldteufel.

Es probable que en el teatro de Cervantes de Sevilla seté en el invierno próximo una compañía dramática dirigida por el primer actor don Manuel Orosio.

Segun los periódicos de los Estados Unidos, parece que en Nueva-York se va á formar una compañía de zarzuela compuesta de artistas españoles, y para lo cual se ha vendido de aquel punto considerablemente con dicho objeto.

La corrida de toros verificada en la tarde del sábado último en la plaza de Alcañices, fué regular: los toros, de la ganadería de D. Higinio Flores, blandos y de poco tiempo; Fracuelo bien; la cuadrilla mediana, y menos que medianos los picadores, y para lo demás bastante numerosísimos, la presidencia como los picadores.

En Obisporo distan algunos aficionados al dicho de la Victoria del Obisporo una corrida de novillos, en obsequio á las huérfanas buenas de aquella localidad, y de las fortas que se hallan en aquel punto á tomar los baños de Fuente Amargy Brak.

Tambien se ha verificado una corrida de novillos en la plaza de toros de Sevilla, cuya corrida empezó á las ocho y cuairo de la noche del domingo.

Los pies estaba iluminada por los electricos: los chicos pertenecian á la ganadería del Sr. Adalid, y las cuadrillas encabezadas de la lidia eran las de el *Barbero*, Manuel Macino y Manuel Maja (Hilavendo).

La función ha estado excesivamente animada, según parece.

con qué facilidad la sociedad se comulsa de sus peores enfermedades con el primer empleado que se le aplica. La máquina que ha construido para el descubrimiento del crimen, es ineficaz. ¡Ah! ¡Crisis que los crimenes se denuncian á sí mismos jugando sus crímenes á quienes se descubren. ¿Es bien, lady Glyde, preguntad si esto es verdad ó las cosas que en nuestras grandes ciudades están ocurriendo de las instrucciones criminales... Preguntad, mis Halcombe, á los secretarios de las sociedades de seguros sobre la vida. Leed los periódicos, y veas, en el pequeño número de hechos que allí se consiguen, que no se descubren á los asesinos tan fácilmente.

Multiplicad ahora los incidentes que no se mencionan por aquellos de que se da cuenta y los cadáveres encontrados, ¡y qué sucesos en consecuencia! Que, sin duda alguna, hay algunos crimenes insensatos á quienes se descubren, pero que hay otra clase de criminales más listos que escapan á la acción de la justicia.

El crimen, oculto ó descubierta, no es más que una lucha de habilidad entre la policía de una parte y un individuo de otra: cuando el criminal es un imbecil ignorante, y formal el policía, ¡ego es el criminal, por el contrario, es un hombre inteligente, desarrollado por la educación, firme y resuelto, la policía pierde nueve veces sobre diez. Generalmente, si la policía gana, el acontecimiento ha sido y llega hasta vos; pero si pierde, de seguro no oís hablar de ello.

¡Ya veis sobre qué base tan vacillante reposa esa máxima de que el crimen se denuncia á sí mismo! Los crimenes que conocéis, sí; pero, y los otros!

—En verdad que razonais lindamente!—gritó una voz desde el tribunal de la causa.

Era Sr. Perival, que había vuelto sin ruido mientras escuchábamos al conde.

No niego que hay algo de verdad,—añadió,—en lo que decís, y que sea presentar las cosas con gran arte, pero no comprendo cómo el conde Foco ensaya las victorias del criminal sobre la sociedad, y menos aun que la valga tales explicaciones.

(Continúa.)

FOLLETTIN.

EL VESTIDO BLANCO.

por W. WILKIE COLLINS.

(Continúa.)

se había sentado en un banco muy pequeño que cruzaba cada momento bajo su peso: había colado sobre sus rodillas la caja pasada, y como de costumbre, dejaba á los ratones en libertad para que corriesen con su escape.

Por lindos é inofensivos que sean estos animales, á mí me repugnan verlos enseñorearse de un cuerpo humano, trayéndome á la imaginación horribles ideas de prisioneros moribundos en el fondo de un calabozo, devorados por aquellos huéspedes de los subterráneos.

La maleta estaba hundida y el viento soplabla fuertemente, y las rápidas alternativas de sol y sombra en la superficie del lago aumentaban el aspecto triste y sombrío de aquel lugar desierto.

—¡Ah! ¿cuáles que encuentran esto pintoresco,—dijo Sr. Perival, sacudiendo con el baston que estaba haciendo el sitio en donde nos encontramos.—¡Miradme bien! No tiene en ninguna parte cuatro pies de fondo... ¡Si pudieris agarrarle y plantarle de cualquier cosa!... Mi intención, que es un hábito, es que este lago está maldecido como la Mar Muerta. ¡Qué pensáis de esto, Fosco! ¡No parece un sitio expresamente hecho para un asesinato!

—¿En qué estais pensando, mi buen Perival!—respondió el conde con acento de reproche.—El agua no tiene bastante profundidad para ocultar el cuerpo; por todas partes hay un baston que quedaría bastante impreso en las huellas del asesino; en resumen, en mi vida he visto sitio más apropósito para... lo que acabas de decir.

—¡Tentera!—dijo Sr. Perival continuando su trabajo con más ardor.—¡Bien sabéis lo que quiero decir. El aspecto desolado del país, el asis-

